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napoiază.

rril şl le ror pana pe grumaznl 
coaaţioaalilor lor

„Dar vor t&cea „agitatorii“ şi 
„va inceta chestia de naţionalitate, 
„dacă se va sprijini desvoltarea 
„economică şi se va înlesni propă
şirea culturală a naţionalităţilor“ .

Politică cu adevărat democra
tică, sprijinitoare şi ocrotitoare a 
culturii, a fiinţei noastre naţio
nale şi a bunăstării noastre eco
nomice —  iată ce ne trebue nouă, 
ia r nu iorkâal, Redatei Şegheştl.

<t>

Statlficarea notarilor cercnali.
Intre proiectele, cari vor fi pre
zentate în Maia In cameră este şi 
proiectul pentru statificarea nota
r ilo r  cercuali şi comunali. Proiec
tul acesta stă în strânsă legătură 
cu reforma electorală, deoarece 
conform nonei legi notarii vor 
avea un rol important la compu
nerea listei alegătorilor, la stabi
lirea îndreptăţirii de alegător şi 
la actul de votare.

Prin statificare guvernul vrea 
să aibă în dependenţă directă pe 
aceşti factori electorali.

D l P. P . Carp despre chestia 
Silistrei. Ziarul »Cuvântul« din Iaşi 
vorbind de Siiistra, reproduce urmă
toarea părere a d-lul P. P. Carp asu
pra pretenţiunilor ce trebue să le aibă 
România faţă de noua situaţie din 
Balcani:

Faţă cu extinderea teritorială 
şi economică a Bulgariei trebue 
negreşit să ne apărăm graniţa şi 
cea mai mică pretenţie a Româ
niei, nu poate fî, de cât linia de 
frontieră: Turtucaia-Baldc. Ni se 
dă de bună voie — bine. Nu ni 
se dă —  o luăm. Altă soluţie nu 
este — nu poate fii

In  audienţă. Ministrul de ex
terne, contele Berchlold a fost primit 
alaltaeri în audienţă la M. Sa. Audi
enţa a ţinut o jumătate de oră şi Berch- 
told a raportat M. Sale asupra situaţiei.

—- Primministrul Lukács a plecat 
eri din Lovrana la Viena şi azi va fl 
primit în audienţă la M. Sa.

O d e sm in flre . In cercurile politice 
s'a vorbit zilele aceste, că ministrul de hon
vezi H&em se va retrage din postul său.

Hazei desminte însuşi aoeasta ştire.

Şovinismul şi ignoranta 
politicei de azi a Europei.

Paria  Martie 1913.

(Urmare.)

Germanii împotriva universalismului.— 
Poziţia lor izolată în Europa. — 

Germanii purtătorii »anarhiei 
Internaţionale«.

Pangermaniştii însă se sontrazis 
ei înşişi. Mommsen, »marele« lor isto
ric, avea groază de cuvântul »universa
lism«, care, zicea el, este împotriva fi- 
rei Germanului. Pentru a face însă o 
politică mondială, sau cel puţin pentru 
a avea acea însuşire atot cuprinzătoare, 
trebue să fii universalist. Francia pe 
temeiul geniului său latin are pe de
plin această însuşire. Limba franceză 
a fost şi este o limbă internaţională. 
Geniul francez a contribuit la formarea 
literaturilor streine, nu numai a lite- 
ratnrei germane, ci chiar şi a limbei 
şi literaturei engleze. »Limba latinească 
a avut aceeaşi influinţă asupra limbei 
franţuzeşti, câtă influinţă a avut limba 
franţuzească asupra limbei englezeşti. 
Limba franceză domni în ţările engle
zeşti până la domnia lui Henric VIII«.

»Scriitorii englezi, se sileau până 
a sfârşitul veacului a 14-lea să scrie 
franţuzeşte. învăţătura şi educaţiunea 
le erau franţuzeşti, căci, chiar în secolul 
al 14-lea studenţii englezi erau cei mai 
număroşi printre streinii înscrişi la 
Universitatea din Paris«. (Finot p. 418). 
începutul literaturei engleze se mărgi
nea la traducerea romanelor cavale
reşti franceze. Limba englezească cu
prinde două-trei mii de cuvinte de ori
gine latină.

Temelia universalismului este deci 
geniul latin, care lipseşte cu totul Ger
manilor.

Dar dela început Germanii au fost 
duşmanii civilizaţiei latine universale. 
După mărturisirea chiar a istoricului 
lor, Zeller, ei au fost, nu »propagatori 
ai culturii« ci o piedecă a culturei în  
tot timpul evului mediu. »Germania — 
scrie Zeller — a fost în istorie icoana 
rară a unei civilizaţiuni staţionare, cu 
desăvârşire barbare“ . Nenorocirea cea 
mare este, că Germania n’a eşit până 
astăzi din mrejile concepţiei sale me
dievale, şi formează şi astăzi în mijlo
cul Europei o stavilă uriaşe a progre
sului ideilor liberale, a unităţii geniului 
omenesc. Partea cea mai urâtă a sufle-

Românii în administraţie.
De Dr. V. Moldovan.

Peste patru ani se împlineşte 
o jumătate de veac dela fatalul 
pact dintre Coroană şi feud aii ştii 
noştrii, a cărui urmare a fost dua
lismul.

Epoca de durată scurtă a ab
solutismului ce-a premers acestui 
pact, a fost toarte priiucîoasă afir
mării noastre în organismul ad
ministraţi v-justiciar ai ţării. In 
timpnl absolutismului s’a ridicat 
ca din pământ o pleiadă întreagă 
de funcţionari români.

Când s’au retras Beamterii a- 
duşi din toate provinciile Austriei, 
în o mulţime de comitate locuite 
de români nu au rămas decât func
ţionarii români, cari au predat apoi 
oficiile şi arhivele nouilor stăpâni 
ai erei dualiste.

Era constituţională maghiară 
parte in urma legii inerţiei, parte din 
lipsa de funcţionari maghiari deplin 
calificaţi, a lăsat în posturile lor 
aproape pe toţi funcţionarii români. 
O parte mare a lor însă, reorga- 
nisându-se în 1B74 tribunalele şi 
judecătoriile regeşti a trecut în ser
viciul mai sigur a! statului.

Iu raport însă cu starea de 
azi, procentul Românilor a fost 
la început şi după 1874 destul de con 
siderabil.

Cu vremea însă îmbulzeala 
gentryilor scăpătaţi şi a acelei părţi 
a tinerimii maghiare care s’a po
ticnit pe Ia esamenele juridice, ne-a 
făcut aproape cu neputinţă susţi
nerea statnlni de funcţionari ad
ministrativi români.

îmi aduc bine aminte, că d. e. 
în comitatul Turda-Arieş aveam pe 
vremi doi protopretori români, iar în 
centru un prim notar. Azi poate 
cineva căuta cu laminarea după 
un funcţionar român.

Din punctul de vedere al ega
lităţii de drept, al jertfelor de bani 
şi de sânge ce le prestează neamul 
românesc faţă de ţara asta — nu 
e corect aşa cum e.

De ce să na poată ocupa şi 
fii neamului nostru funcţiuni în 
ţara asta şi de ce să fim siliţi 
să exportăm an de an atâta ca-

S l t â d â  l u i  D i m n t i a a .
De Matei Asan.

Şi avea toată dreptatea satul, 
când spunea, că numai el, păgânul de 
Crâncu, pricinuise moartea soţiei sale, a 
sărmanei Nu ţa.

Biata femee ! Mult a mai avut de 
îndurat din partea încânitului de Grâncii, 
până când, în cele din urmă, i s-a fă
cut lui Dumnezeu milă de ea şi a 
luat-o de pe faţa pământului.

Nu meritase Crârcu o aşa bună 
ţaţe de femee. Şi încă înainte de a 
se cununa, bine cunoştea Nuţa inima 
împietrită a soţului său, dar săraca 
cum era, fără tată şi fără mamă, se 
mângâia cu gândul că-I va putea în
dupleca şi-l va aduce pe calea cea 
bună.

De geaba i-au fost însă toate în
cercările. In inima împietrită a Crân- 
cului nu puteau prinde rădăcină sfatu
ri® creştineşti ale soţiei sale. Crâncu 

y jt rămas tot cel vechi. Nu numai că 
nu lua în seamă vorbele sărmanei 
femei, dar o lua în râs de câte ori îi 
amintea de lucrurile creştineşti şi de 
»bätaea lui Dumnezeu«, cu care cerca 
de multe ori să-l înspăimânte.

— Mâi tacâ-ţi gura cu creşti neş- 
tile tale —  se răstia el, când vedea 
că Nuţa nu mai contenea. — Ce oi 
face, eu oi trage şi nici tu nici Dum- 
neiăul tău n-o să răspunză de faptele 
mele t

pe Nuţa o pornea plânsul. Vor

pital intelectual în România şi în 
timpul din urmă chiar şi în Ame
rica, nnmai şi numai pentrucă aici 
acasă tânărului român cu carte * a- 
fară de popie şi advocatura alte 
cariere nu-i stau la dispoziţie. Ştim 
prea bine, că nu avem putere să 
schimbăm sistemul de azi şi de- 
aceea rezonarea de mai jos are 
ceva din filozofia vulpei cu strugurii 
cei acri.

Să ne servească drept mângâ
iere faptul, că scoaterea noastră din 
viaţa administrativă a ţării pe lângă 
multe neajunsuri are şi o parte 
bună, peste care nu e bine să tre
cem aşa uşor.

Ca să înţelegem mai bine lu
crul n’avem decât să facem o mică 
comparaţie între generaţia veche 
de funcţionari administrativi ro
mâni, —  generaţie care durere a 
pierit cu totul —  şi între figurile 
lipsite de ori ce avâut şi ideal na
ţional, cari —  laudă escepţiunilor 
—  reprezintă azi neamul nostru în 
administraţia celor douăzeci de co
mitate locuite de Români.

Am apneat vreo  câţiva dintre 
vechii funcţionari, rămaşi de pe 
timpnl absolutizmulni. Crescuţi în 
vremile de scurtă durată ale dietei 
din Sibiiu din anii şasezeci, care 
a decretat şi codificat naţionalita
tea română şi egala îndreptăţire 
naţională a noastră, Ii-a fost mai 
uşor să-şi păstreze şi în era dua
listă aproape întreg capitalul de 
sentimente şi cugetare românească 
cu care au îtitrat în oficiu. In ca
sele lor vedeai foi româneşti şi 
copii lor eran crescuţi în spirit ro
mânesc. Ea lnsu-mi am cunoscut 
şi îndrăgit „Gazeta Transilvaniei“ 
în casa unni astfel de funcţionar 
administrativ, pe care nu odată 
I’am văzut lăcrămând, când cetea 
despre tot mai desele nelegiuiri ale 
guvernul ni lui Tisza Kálmán şi a 
celorlalte, cari au armat, după ma
rele zdrobitor al naţionalităţilor.

Azi toate acele suflete nobile, 
cari aa purtat cu resignare povara 
nnui sistem duşmănos idealelor 
noastre naţionale, na mai sunt. Lo
cul lor I au ocupat rămăşiţele de 
nemeşi scăpătaţi sau protejaţii eli
celor comîtatenze. Iar unde totuşi 
a mai străbătut câte un român,

bele astea ale păgânului de Crâncu o 
făceau să se cutremure de atâta ne
credinţă. Să i fî înfipt un cuţit în inimă 
şi n-ar fi rănit-o mai rău decât atâta 
nepăsare faţă Dumnezeu. Câte odată o 
revoltau atât de mult vorbele acestea 
nesocotite încât nemai pu'Andu se stă
pâni, îi arunca necredinciosului câte-o 
vorbă mai îndrăzneaţă, din care cauză 
mânca şi bătăi din partea tătărâtului de 
păgân. De multe ori au văzut-o vecinii, 
dând fuga din easă, cu obrajii plini de 
vânătăi, pe cari în zadar cercau să le 
spele lacrimile ce-i curgeau şiroi din 
ochi.

Sărmana femee, cum se schim
base ! Abia o mai puteai recunoaşte 
Nu trecuseră decât doi ani şi ceva 
decând duceau casă împreună, şi roşu! 
orabjilor ei de fată se ofilise atât de 
mult de vijelia traiului rău, încât 
părea mai îmbătrânită cu vre-o două
zeci de ani. încreţiturile se desemnau 
tos mai dese pe faţa-i palidă şi tot 
mai stânjenită şi mai plângătoare pă
rea privirea ei, vioae şi plină de viaţă 
de odinioară. Ba. în vremea din urma 
se plângea de dureri cumplite pe Ia 
furca pieptului, junghiurile îi săgetau 
în lung şfn lat trupul istovit; prin 
sat se vorbea, c i ar fi de boala cea 
uscată. Şi toţi spuneau, că numai el, 
tiranul de bârbatu-său, ar fi vina la 
toate, căci prea era fără milă, o bătea 
şi o chinuia mai grozav ca pe o vită 
pe sărmana femee, care avea o inimă 
atât de simţitoare încât şi numai 
vorbele nesocotite şi înjurăturile unui 
om fără Dumnezeu, cum era Crâncu,

patern esclama ca proverbul ma
ghiar: „Ne-ai dat Doamne ploaie, 
dar na e nici o mulţumită pe urma 
ei“ . Aleşi aproape numai din gra
ţie, atârnând vec ife  deasupra ca
pului lor sabia lai Damocle de-a fi 
înlăturaţi la o nouă alegere comi- 
tatenză, aceşti funcţionari nu se 
pot susţinea decât sub aripile ocro
titoare ale reprezentanţilor puterii 
de stat: a fişpanilor. Iar despre 
fîşpanii noştrii se ştie, că nu sunt 
altceva decât neşte agenţi electo
rali ai tuturor guvernelor.

Instinctul politic al acestor 
agenţi i-a făcut să înţeleagă, că 
nime nu le poate face mai exce
lente servicii la alegeri, decât toc
mai bieţii funcţionari români.

In decursul anilor însă, gu
vernele au mai descoperit uu teren 
de întrebuinţare şi validitare pe 
seama funcţionarilor români. E me
ritul lui Jeszensky de-a fi descoperit 
în  cei câţi va primpretori români 
cele mai bune instrumente împotriva 
candidaţilor naţionalişti, în  cer
curile cu majoritate română. Rod
nic, Urdea şi acum în urmă Kor
kán nu sunt altceva decât o es- 
scomptare politică a neţărmuritei 
vanităţi caracteristice protopreto- 
rilo r în  general şi în  consecinţă şi 
a protopreiofilor români. Când 
ziarele maghiare au început să 
ventileze chestia tratativelor cu 
guvernul şi ne puneau îo perspec
tivă nu numai funcţionari admi
nistrativi, ci cMar fişpani români, 
am zimbit cu amar asupra acestui 
dar Danaic.

Drept confirmare a temerilor 
mele am avut ocazia să cetesc in 
punctul acesta o părere obiectivă şi 
a unui ungur adevărat, însă cu 
vederi mai avansate şi lipsite de 
şovinism.

E vorbă de ziaristul maghiar 
Erdély Aradi Victor, care într’un 
temeinic articol publicat în „Hu
szadik Század“ sub titlul „Fordu
lat a román kérdésben“ zice între 
altele şi următoarele adevărate :

„Agitatorii“ naţionalităţilor nu 
„pot fi reduşi la tăcere şi chestia 
„de naţionalitate nu se rezoalvă
>dacă vor scoate câteva eslstenţe 
»oecoDoscate. lipsite de şira spină-

ar fî fost de ajuns ca să-1 întunece 
viaţa.

*

Se întâmplase, că satul se apucase 
de lucru pentru ridiearea unei biserici 
noui, de piatră în locul celei vechi de 
lemn. Bârnele de la bisericuţa cea veche 
se puseseră la licitaţie. Din tot satul însă 
nime nu îndrăznea să se dea la târg. 
Căci, vezi, se temeau oamenii să cum
pere lemnul sfânt al locaşului durnne- 
zeesc, gândindu-se la vre-o răzbunare 
cerească. Singur Crâncu nu-şi da seamă 
de aşa ceva. Pragul bisericii el nu l 
prea călcase şi aşa în inima lui înghe
ţată nu se sălăşluise frica de Dumne
zeu, care să-l facă să se teamă de aşa 
ceva. Avea de gând să-şi ridice şură şi 
grajduri noui şi »bârnele astea ieftine, a- 
proape pe nimic, mi-ar prinde de minune« 
îşi făcea el socoteala. Cercat-a, năcăji
tă ŝ a Nuţa în chip şi fel, ca să-l des- 
mânte de planul acesta, dar , înzadar. 
A cercat femeea şi cu binele şi eu 
răul, şi cu p ânsul şi cu cearta, dar 
nici lacrimile şi nici vorba rea nu l-au 
putut îndupleca. Pe Crâncu nu-1 lăsa 
inima sa piardă prilejul unui târg atât 
de bun.

— Tu muiere, — se răsti el într’o 
zi, când cerca Nuţa să-l înduplece —• as
cultă aici: nu-mi mai pomeni do bătaea 
Iui Dumnezeu! Eu cumpăr bârnele şi.. 
pace !

— Ba, pace ne-i avea până-i trăi 
şi nici în mormânt n-o să ai parte de 
pace !

— Nu-mi trebue nici o pace ! 1 oc- 
mai pentru aceea am să le cumpăr!

Ultimele cuvinte le rosti cât se 
poate de apăsat, lovind cu pumnul în 
masă. Deschise apoi o Iadă, din care 
scoase >  cârpă, în care-şi ţinea banii, 
se aşeză lângă masă şi începu să 
numere.

Nuţa sta înmărmurită în colţul 
casii. I-se părea, că o apucă fierbinţeli, 
privea îngrozită la banii de pe masă, 
cuprinsă de-un fior, care aproape o clă
tina pe picioare.

După ce isprăvi cu număratul, 
Crâncu împătură cârpa, o aşeză de unde 
o luase şi înfundându-şi în şerpar banii 
de pe masă, porni spre uşă, mormăind 
mânios :

— Auzi vorbă de femee ! Ce-i mai 
umblă ei gura, când cu treizeci de zloţi...?

Nuţa nu se mai putu stăpâni. Ca 
eşită din minţi se repezi asupra băr- 
batu-său, pe care l ajunse tocmai 
în uşă.

— Banii lui Iuda ! Ticăloşiile, pă- 
gânule! Arginţii lui Iuda !

Nu sfârşi însă vorba şi se răsturnă 
la pământ, lorită de braţul vânjos al 
Crâncului. care eşi din casă, înjurând.

♦

La vre-o opt săptămâni şura Crân
cului era pe sfârşite. Ajunse cu lucrul 
la eoperiş. Drept prag de sus al uşii 
grajdului, aşezase tocmai o grindă dela 
altar, pe care se vedea tăiat în lemn 
chipul sfânt al Celui răstignit.

Dacă până acum a avut de sufe 
rit biata Nuţa, apoi aeeastă fărădelege 
i-a împlântat în inimă pumnalul morţii.

Să vadă ea chipul Celui ce a suferit 
moarte pentru fericirea neamului ome
nesc, necinstit şi spurcat în felul acesta 
de un necredincios fără de inimă?! Să 
se ştie ea soţia acelui pângăritor al 
chipului Mântuitorului?! Cât s-a împo
trivit, sărmana, contra acestei fărăde
legi !Pt Dar în zadar, in cele din urmă, 
gândurile şi groaza răzbunării durone- 
zeeşti, dar mai ales inzultele şi bătăile 
din partea Crâncului au pus-o la pat. 
Şi mai mult nu s-a mai ridicat. Intr’o 
bunăzi a închis ochii pe vecie.

—- Iertat să fl de câte mi-ai fă
cut mie — i au fost ultimele ei cu
vinte — dar ce ai greşit lui Dumnezeu, 
eu nu-ţi pot ierta. Roagă-te Iui şi în- 
toarce-te pe calea cea dreaptă. Pentru 
păcatele tale simţesc, că nici în mormânt 
n-o să am linişte !....

*

Se împlinise aproape anul dela 
moartea Nuţei şi Crâncu nu i căutase 
nici odată mormântul. Doar, că-şi mai 
arunca din când în când ochii spre cru
cea, ce-o străjuia la capătul mormân
tului şi care se vedea foarte bine din 
curtea lui, căci cimitirul era mărginaş 
cu grădina Crâncului, de care nu l des
părţea decât un gard învechit şi stri
cat, răsturnat în cea mai mare p^rte. 
In primele zile după moartea soţiei, pă
rea că se mai domolise Crâncu, era mai 
tăcut, mai gânditor. Dar asta nu ţinu 
mult, căci dela o vreme se porni pe 
beţie. Mai bea el din când in când şi 
până trăia Nuţa, dar mai rar, mai cu 
cumpăt. Acum însă se spurcase cu to-
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tulul german este egoismul său fără 
margini, politica sa şovinistă »anti-eu- 
ropeanâ«. Germanii nu cunosc decât 
interesele lor proprii. Verba lui Bis- 
mark, » Gestiunea orientală nu are nici 
un interes pentru noi*.

De aceea a ajuns Basarabia a 
Rusiei!!!

Nici un scriitor n’a ştiut înfăţişa 
aşa de bine realitatea politicei germane 
In Europa, ca învăţatul rus lacdb No- 
i'icorv'Wn carteajsa apărută de curând 
şi scrisă înaintea morţei sale (L’Alsace- 
Lorrafne'vObstacle â l’expansion alle- 
mande. Paris, Alcon, 1913). »Germania 
—  scrie dânsul — prezintă astăzi spec
tacolul dureros al unui popor, care 
lucră în acelaş timp pentru a accelera 
şt a opri progresul civilizaţiunii«. Ger
mania este, după dânsul, povara care 
apasă cu armatura sa cea grea pacea 
şi fericirea Europei. Germanii sunt po
porul, cari pricinuess oprimarea naţio
nalităţilor în Europa, ei sunt în fine 
poporul care susţine încă cu îndărăt
nicie anarhia internaţională în lume. 
»Wilhelm II scrie Novicow — cât e de 
îngrijit de interesele economice ale 
Germaniei şi de progresul comerciului, 
urmează cea mai mare himeră, cea 
mai mare utopie. El doreşte prosperi
tatea unei părţi (Germania), fără să 
dorească prosperarea întregului (Eu
ropa)*.. Germanii perzecută pe Poloni., 
pe Holandezi, pe Alsacieni pe temeiul 
»suveranităţii« statului —  precum o 
fac de altfel Nemţii prin Unguri în Un
garia. Nemţii nu voesc să cunoască 
principiul, că un ojn nu poate fi obiect, 
ci numai subiect de proprietate a unui 
stat. >Cu toate acestea Germanii con
sideră pe Alsacienii ca un obiect cu 
cari pot face ce vreau*. Germanii au o 
literatură mare, se laudă cu mulţimea 
ramurilor de ştiinţă cercetate până în 
cele mai mici amănunte, în ştiinţa de că
petenie însă: în drept şi in psihologia 
popoarelor au făcut mai puţine pro
grese. Cu toate că nu există un drept 
nemţesc deosebit de un drept france» — 
toate popoarele au acelaş drept unele 
faţă de celelalte.

Ideile de drept german »sunt gre 
şite, ele nu corâspund realităţii, sunt 
deci antl-ştienţifice. . .  In genere ar 
trebui să ceri dela un popor cu 
civilizaţiune înaltă, ca să facă o po
litică Întemeiată pe datele cele mai re
cente şi mai pozitive ale ştiinţei. Vom 
vedea însă că, din nenorocire, cu Ger
mania e tocmai contrarul, şi în privinţa 
dreptului şi în privinţa economică. Po
litica nemţească pluteşte încă în meta
fizică f i  în norii abstracţiunii*. Ace 
leaşi le putem spune şi despre politica 
austro-maghiară.

Fără să se cugete că ei au lucrat îm
potriva suveranităţii poporului francez, 
când au anexat Alsacia-Lorena, Germa
nia asupreşte acum pe nouii ei supuşi 
pe temeiul suveranităţii statului ger
man. >La urma urmei la ce se reduce 
»suveranitatea« aceasta atât de idola
trizată de Germani« ? Ea este dreptul 
de a se arunca în orice clipă asupra 
vecinului său pentru a-i răpi provincii.. 
Ei cred, că cel mai mare bine şi cea 
mai mare glorie este de a putea între
buinţa forţa brutală după plac. Din ne
fericire forţa brutală este o armă cu 
două tăişuri. Nemţii, cari o preamăresc 
cu fanatism, nu bagă în seamă lucrul 
cel mai simplu: Adecă, dacă toţi veci
nii Germaniei ar fi duşmanii acestei 
forţe brutale şi s’ar convinge că e mai 
bine să respectezi dreptul vecinului, 
Germanii ar putea să se bucure de li-

tul pe beutură. Aproape nu era zi să 
nu guste cât de puţin.

Intr’o seară se întorsese târziu de 
tot delà crâşmă şi cu capul cam greu 
de beutură. Era o noapte întunecoasă; 
cerul acoperit cu nori grei părea că is- 
vorăşte un întunerec negru, pe care îl 
spinteca din când în când lumina de 
câte-o clipă a unui fulger. Cum se văzu 
ajuns acasă, Crâncu, aşa îmbrăcat cum 
era, se aruncă pe un pat.

Abia adormi şi i se arătă umbrii, 
care-1 îngrozise încă de atâtea ori în 
vis: chipul soţiei sale. Părea că o vede 
ocolind şura şi grajdurile. Delà o vreme 
umbra se aşternu îu genunchi înaintea 
cbipului sfânt de pe uşa grajdului. 
Plângea şi se ruga. Se ridică apoi in 
picioare şi se întinse să sărute chipul. 
Acesta părea că creşte, se făcea mare, 
tot mai mare, până când ajunse mări
mea unui om. Luă pe femee de mâră 
şi după ce făcu un semn spre grajd, 
porni cu ea spre cimitir. Ca prin 
minune insă, la acel semn, grajdurile şi 
şura luară foc. Placările se întindeau 
tot mai lacom, tot mai mult iar vitele 
din grajd mugeau îngrozitor....

Crâncu se svârcolea nebun, îşi în- 
cordă toate puterile şi deodată se trezi 
în picioare lângă pat. Porni, spre fe
reastră, căutând spre şura. Tălbăcit 
însă de beutură şi’n urma puternicei 
impresii a visului, înaintea ochilor lui 
părea că se desfăşoară aievea tot ce i 
se arătase în vis. Se frecă la ochi, îşi 
şterse sudorile de pe frunte şi n sfâi- 
şit se întoarse mai liniştit în pat. Se 
convinse, că nu se petrecuse nimic din
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bertatea şi siguranţa desăvârşită. Prin 
tratatul dela Franckfurt, Nemţii înşişi 
au pricinuit în Europa un dispreţ, pen
tru dreptate, care se manifestă printr’un 
fetişism copilăresc pentru suveranitatea 
statului. »Din prici ea acestui fetişism 
sunt siliţi să cheltuească în toţi anii 
sume uriaşe, pentru ca să se ferească de 
atacurile venite din af rră. Acest fetişism 
îi tmpedecă să vadă că fericirea supre
mă nu stă în »suveranitatea« statului, 
adecă în anarhia internaţională, ci dim
potrivă, în curmarea acestei suverani
tăţi, adecă îu >organi*aţmnea interna
ţională*. De fapt Germania şi Nemţii 
peste tot, permiţându-şi toate şi cre- 
zându-se singurul stat în lume şi sin
gurul popor, care poate să calce cu pi
cioarele pe toate celelalte şi care nu 
recunoaşte putere mai mare decât ea 
— este »anarhistă internaţională«. »Tra
tatul din "Franckfurt (prin care se ră
peşte Alsacia-Lorena la 1871) — scrie 
Novicow — a fost o violare a dreptu
lui ; prin el Germanii au pre’nngit anar
hia în Europa şi au împede^at organi
zarea ei, au desassociat deci Europa«.

»Prin anii 1859 şi cei următori 
principiul libertăţii popoarelor câştigă 
multe triumfuri. Toscana, M:5 na, Par- 
ma, Romagnia,Neapolul se unesc în mo
narhia lui Victor-Emanuel II pe calea 
plebiscitului. Curentul liberal învinge 
pretutindeni. Împăratul Rusiei Alexan
dru II liberează servii în imperiul său 
In anul următor prezidentul Lincoln li
berează sclavii»în Statele-Unite. Napo
leon III din hotărârea proprie liberează 
comercial francez din cătuşele protec- 
ţionizmului. Un vânt de progres şi de 
libertate cuprinde Europa. Ani binecu 
vântaţi! Fericiţi acei ce s’au născut în 
vremuri binecuvântate şi cari au murit 
înainte de a vedea tristeţea zilelor 
noastre! Dacă toate ar fi purces pe ca
lea aceasta, am fi ajuns fără îndoială 
la organizarea grupului european. Na
poleon 111 propuse întâlnirea unui con
gres internaţional pentru a regula, în 
bună înţelegere cestiunile mai însem
nate. Glasul lui Cobdeu chema neamu
rile la bună înţelegere şi la dreptate. 
Omenirea părea că porneşte spre vre
muri mai bune. Inimile se umpluseră 
de nădejde. Oamenii îşi permiteau drep
tul să fie optimişti.

Bismark se iv i! totul se schimbă! 
Politica europeană, îndreptată spre li
beralism, adecă spre rânduială şi orga- 
nizaţiune, apucă din nou spre despo
tism adecă spre anarhie şi desorgani- 
zaţiuneU Autorul pare că ar fi scris 
aceste rânduri pentru neamul româ
nesc. Intr’adevăr fericită a fost aceea 
epocă pentru neamul nostru. Minunată 
coincidenţă şi sublim adevăr al unităţii 
neamului omenesc!

Bismark a fost apariţia cea mai 
plină de desarmonie şi cea mai abnor- 
mală a veacului trecut. Politica lui a- 
gresivă a pricinuit ivirea multor reie 
sociale şi mai ales a socialismului.

»Privind la situaţi unea în care se 
află astăzi, vom începe să regretăm şi 
mai mult, că Germania a apucat pe 
cale aşa de greşită la pilda lui Bis- 
marck. Acest prusian neciopîit, cu su
flet mărginit, a făcut-o să peardă poate 
chiar un veac... Germania va înţelege 
mai curând sau mai târziu în ce mare 
rătăcire a adus-o cancelarul de fier. 
Toate rămân în vieaţă. Putem afirma 
chiar, că dacă Qermania ar fi urmat 
politica de naţional it>Ue, socialismul nu 
s-ar fi putut lăţi aşa de tare.K Nemţii 
au fost pricina de căpetenie a armări
lor europene peste măsură. Rusia a

cele ce visase, dar în urechi îi ţiuiau 
încă în continuu mugetele vitelor. Nu 
putea şi mei nu mai îndrăznia să a- 
doarmă. Mugetele vitelor, pe cari pă
rea că le aude tot mai tare şi tot mai 
desluşit, îl nelinişteau grozav. Se ho- 
tărâ în cele din urmă dea o roată 
până la grajd.

—  Căci, cine ştie,— îşi gândi el— 
să nu fi păţit ceva vre-o vită ? !

Mai mult inconştient decât treaz 
— căci beutură îşi făcea tot mai mult 
efectul, la care se adăuga şi groaza—a- 
prinse felinarul. Clâtinându-se’n dreapts 
şi’n stânga ajunse până la uşa^tinzii. 
dar când voi să o deschidă, un vânt 
puternic, al cărui vuet turbat părea că 
prevesteşte ceva neînţeles, îi stinse fe
linarul din mână. Rămase un moment pe 
gânduri, scoase apoi un chibrit d n şer- 
par şi-l trase pe perete. O dungă de 
lumină se desemnă pe locul unde cercă 
să-l aprindă, iar vârful chibritului se 
răsturnă sfârâind la pământ, unde se 
stinse. Mâna Crâncului tremura şi i se 
clătina întreg corpul, aşa că numai cu 
mare greu reuşi să-şi facă lumină. Cu 
tot curajul şi nepăsarea l>?r ae aită 
dată, clocotul vijeliei de afara acum pă
rea că-1 nelinişteşte iar impresia visului 
îi în  jura tot mult sângele. Presim 
ţia ceva şi nu-şi putea da seamă de ce se 
va întâmpla. îşi aruncă ochii spre col
ţul din fund al tinzii şi privirea i se o- 
pri pe o săcuro. Puse mâna pe ea şi cu 
săcurea în mâna dreaptă iar în stânga 
cu felinarul st^ns porni spre şură.

(Va urma.)

introdus la 1871 serviciul militar obli- | 
gator, la îndemnul Germaniei; şi oare 
azi nu tot Germania se armează ne
buneşte şi silesc şi pe Francezi să mă
rească şi ei armata ? Nu numai că n-au 
contribuit la pacea europeană, dară 
Nemţii s au împotrivit tuturor îndem
nurilor bune ale vecinilor. La confe
rinţa de pace dela Haga, în 1889, che
mată la apelul Ţarului rusesc cu sco
pul desarmării parţiale a Europei, Ger
mania n-a primit arbitragiul obligatoriu, 
la conferinţa din 1907 ea n-a primit 
arbitragiul general. »Rusia este mult 
mai înapoiată ca Germania, însă prin 
politica ei internaţională se împotri
veşte mai puţin triumfului politicei de 
naţionalitate« — Urmează Iacob No- 
ricow.

(Va urina).

Franţa în ham ul Rusiei. Un 
diplomat francez la St-Petersburg, evi
dent Delcassi, daci ară în şovinistul ziar 
jNov&ie Vremfuk că Frafiţa n’are ab
solut nici un interes în conflictul ro- 
mâno-bulgar, şi astfel atitudinea sa 
politică se va conforma cu desăvârşire 
după dorinţele Rusiei. Va fi prea târziu, 
când li se vor deschide ochii Francezilor; 
atunci vor afurisi memoria conducătorilor 
de astăzi, cari au băgat republica fran
ceză »slugă la dârîoagă«, cum se zice.

D rep tu l e lectora l şi duma. In 
duma sau parlamentul rusesc partidul 
cadeţiior a făcut propunere pentru in
troducerea dreptului electoral universal 
în Rusia Dar partidele octobriştilor, 
centru, naţionaliştii şi deputaţii din 
partea dreaptă au votat contra şi pro
iectul a fost respins.

Se putea altfel în imperiul des
potic muscălesc?

Cm a căzut
Adrianopolul.

Amănunte.

In telegramele mai nouă, ce 
ne-au sosit f despre- căderea oraşului 
Adrianopohjse dau următoarele a- 
mânunte:

Sofia, 27 Martie. Ziarul »Vecserna 
Poita« publică următoarele amănunte:

Cucerirea întregului front de ră
sărit al fortăreţei cu forturile Aivas- 
baba, iHadji-Oglu, Kestemlîk, Kurut- 
Csekme, lidiz-Tabia, Topiolu şi Karkaz- 
Tabia cu toate bateriile lor, a pregătit 
căderea Adrianopolului. Marţi dimineaţa 
au început bulgarii din partea aceasta 
asaltul cel mai vehement. înaintarea de 
aici a fost foarte anevoioasă trebuind 
Bulgarii să cucerească terenul pas de 
pas. In luptele aceste ultime Bulgarii 
şi Sârbii au suferit perderi grozave. 
Turcii se luptau ca nişte sălbatici. Pas 
de pas bulgarii trebuiau să delăture din 
drumul lor reţelele de sârmele iar, pentru 
ca să nu fle aruncaţi în aer de mine 
ascunse, mânau înaintea lor turme de 
vite. După ce cu ajutorul scărilor au 
pătruns pănă în vârful zidurilor de be
ton, cari formară ultima linie de întă- 
rituri, s-a început asaltul crâncen cu 
baioneta. Lupta se dădea trup la trup. 
Turcii văzând că nu mai e scăpare, a- 
runcară în aer rând pe rând depozitele 
de praf, arsenalul, depozitul artileriei şi 
alte magazine.

In mijlocul unui zgomot infernal 
produs de necontenitele detunături, şi 
în mijlocul unei mări de fum şi flăcări 
trupele aliate au pătruns îp oraş, ocu
pând rând pe rânil străzile principale. 
Locuitorii cuprinşi de o panică grozavă, 
alergau ca nebunii pe străzile oraşului 
strigând după ajutor.

Belgrad, 27 Martie. După ştiri so- 
s le aici primii, cari au intrai în oraş, 
au fost so lda ţii reg im en tu lu i sâr
besc N r . 20 în frunte cu colonelul Sie- 
panovxi. Acestuia —  se spuue — i-ar 
fi predat Suhri-paşalpraşul, dar colo
nelul i  a răspuns că nu poate p ' inii 
capitularea, nefiind el comandantul su
prem al armatei.

Sofia. 27 Martie. Despra soartea 
comandantului Sukri-paşa circulă ştiri 
diverse, linele telegrame spun că v i
teazul comandant s-a predat şi a fost 
făcui prisonier. După alte telegrame, 
că el a dispărut fără urmă. O tele
gramă din Mustafa-paşa spune, că 
după-ce au Intrat în oraş regimentele 
bulgare, Sukri-paşa s-a retras cu res
tul armatei sale în arsenaiul principal, 
care a fost apoi aruncat in aer.

Şef ia, 27 Martie. Regele Ferdinand 
şi câţiva miniştri sunt în drum spre

Adrianopol. Oraşul e povaozat şi ilu 
minat.

Filipopol, 27 Martie. A ic i s-a lă 
ţ it  vestea, că p rincipe le  m oştenitor 
o l T u rc ie i lu s s it f  Izzed in  îm preună  
cu câ ţiva  o fiţe ri tu rc i ş i ge rm a n i 
au fost tă cu ţi p r iz o n ie r i cu  %vrile- 
ju l  căderei A d ria nopo lu lu i. Se spu
ne, că în a in te  de începerea asediu
lu i a l doilea p r in ţu l a r  f i  putut pă 
trunde pe că i lă tura ln ice în  A d ria - 
nopo\

Bulgarii au ocupat 
Ceatalgea.

Lon Ira, 27 Martie. De două zile 
Bulgarii au luat ofensiva pe întreaga 
linie la Ceatalgea şi au spart linia de 
apărare turcească. Localitatea Ceatalgea 
a fost ocupată de Bulgari.

Constantinopol, 27 Martie. De 
e ii începând lupta e generală pe 
linia Ceatalgea. Trupele turceşti 
sunt în retragere. Bulgarii au 
spart prima linie de apărare 
şi au ocupat Ceatalgea. In 
Constantinopol domneşte o 
panică de nedescris. Sunt temeri 
că trupele bulgare şr sârbe vor a- 
taca oraşul.

Situaţia internaţională.
Graniţele Albaniei.

»Agenţia Reuter« anunţă, că în şe
dinţa de eri a reuniunei ambasadorilor 
din Londra reprezentanţii Puterilor mari 
au acceptat în gmeral proiectul austro- 
ungar privit r la restabilirea graniţei 
notilui principat albanez. In şedinţa de 
eri s’au stabilit graniţele de nord ale 
Albaniei iar în şedinţa do azi se vor 
stabili graniţele de sud.

Interesele macedo-românilor.

Reprezentantul României, d-i 
ministru Mişu, a expus în şedinţa 
de eri a reuniune! ambasadorilor din 
Londra punctul de vedere al guver
nului României în ce priveşte in
teresele României şi ale poporaţiu 
nei cuţo-vlahe în noul principat şi 
în teritoriile cucerite de statele a- 
liate.

Ministrul Grey şi ambasadorii 
Puterilor mari din Londra au pri
mit eri în audienţă pe delegaţii 
macedo-români, cari au cerut ga
ranţii pentru respectarea postula
telor poporaţiunei macedo-române 
în viitoarea constelaţie balcanică. 
Din Londra delegaţii macedoro
mâni vor pleca la Berlin şi Roma.

Chestia Scutari.

In urma hotărârei conferenţei din 
Londra reprezentanţii Puterilor mari din 
Cetinje vor cer© astăzi guvernului mun
tenegrean să înceteze bombardamentul 
oraşului Scutari, deoarece acest oraş va 
fi încorporat noului principat albanez

In acelaş timp monarhia austro- 
ungară a intervenit la Constantinopol, 
ca Poarta să-şi dea învoirea, ca locui
torii necombatanţi ai oraşului Scutari 
să poată părăsi oraşul. *

Bombardarea portalul Medua.

Crucişătorul »Hamidie« şi a făcut 
din nou apariţia în apele Adrlatice şi 
a bombardat eri din nou portul şi ora
şul Medua. Nui eroase magazine şi edi
ficii au suferit mari stricăciuni. Au fost 
ucişi numeroşi soldaţi sârbi şi munte
negreni. Populaţiunea s’a refugiat prin 
păduri.

Actuale.
— La situaţia internă. — Deznaţiona
lizarea Românilor din Ungaria. — J50 

de aeroplane —

In viaţa politică internă se ob
servă o mişcare oarecare, deşi aceasta 
se reduce mai mult la pregătiri pentru 
acţiuni opoziţionale în viitorul apropiat.

Dintre evenimentele, ce s-au pe
trecut este de remarcat banchetul, ce 
s a dat eri şi la care au luat parte 
toate partidele opoziţionale: kossuthişti, 
iusthişti, partidul poporal şl indepen- 
diştii înafară de partide E primadată, 
că acest banchet s-a ţinut în comun, 
de cătră toate partidele opoziţionale, 
e semn de solidaritatea lor.

Tot eri s-a ţinut în Sátoraljaúj
hely adunarea comitatului Zemplén, în 
care opoziţia a făcut o propunere de-a 
se vota neîncredere guvernului, accen- 
tuându-se, că »primministrul nu a cău
tat ocazia pentru dovedirea adevărului 
obiectiv«, în cauza Lukács-Désy.

Agitaţia opoziţiei va începe în cu
rând. In partidul iusthist s’a stabilit, că

î n curând se va începe agitaţia la ţară.
Se vor ţinea adunări poporale în Cluj, 
Dobriţin, Arad şi Zombor, apoi vor 
urma adunări în cercurile partidului 
muncii. In adunări se va lua'*poziţie şi 
contra legii)electorale votate.

Asupra întrevederii) ce a; avut o 
Ddsy cu Khuen-Hddervâry, a apărut un 
nou act. Ddsy a dat în' publicitate o 
declaraţie, în care spune, că el a fost 
chemat la întrevedere în ) numele iui 
Khuen şi el a declarat, că nu poate 
merge decât ca om privat, neavând de 
la nime încredinţare.

In ce priveşte punctele concrete 
de împăciuire, Dds.y numai atâta spune, 
că el nu-şi poate închipui descurcarea, 
decât prin organizarea unui nou partid 
politic şi prin noui alegeri pentru 
cameră.

Aceste sunt momentele principale 
ale situaţiei.

*

Ziarul »(Seara*, relevând articolul 
nostru din numărul de Miercuri (»Cum 
să ne apărăm contra desnaţionalizării ?«), 
reproduce câteva pasage din el cu deo- 
săbire acele, în care să accentuiază, că 
elementul nostru e în multe părţi din 
Ungaria periclitat, apoi încheie astfel :

»Putem noi lăsa peirei pe Românii I 
noştri din astfel de locuri expuse celei * 
mai crâncene bătăi de joc? Nici o 
clipă!«

Şi dacă această întrebare şi-o pune 
»Gazeta Transilvaniei«, mă întreb, poate 
fi un singur român, care nepăsător să 
privească la acest proces cu vădite in
tenţii de sugrumare, de desagregare a 
elementului românesc? Cu siguranţă 
că nu, căci orie® lovitură, îndreptată în 
potriva fraţilor noştri, de subt oricare 
dominaţiune străină s’ar afla, este o 
lovitură împotriva întregului popor ro
mânesc şi ceea ce e cu mult mai du
reros de cât şi-ar putea-o cineva în
chipui, este un început de ştirbire a 
puterei pe care se bizue Românii din 
regat, creat în urma sforţărilor de 
secole...

*!
Ministrul de războiu al Angliei, 

Seeley va raporta comisiei pentru afa
cerile militare a camerei comunelor, că 
conducerea armatei a comandat pentru 
armată 150 de aeroplane, de diferite 
sisteme. Construirea acestora se face 
aşa de repede, că pănă Ia finea lui 
Maiu toate aeroplanele vor fi distribuite 
la diferitele corpuri de armată.

Nouile aeroplane sunt de sisteme 
cele mai probate şi motoarele lor sune 
atât de solide şi tari, încât fiecare ae
roplan poate fi mânat cu o viteză de 
75 km. pe ceas.

Anglia pe lângă flota ei militară 
pe mare, de primul rang, va avea şi 
cea dintâiu flotă aeriană.

Tragedia militară
din Turcia.

— Cum moare un imperiu —

Istoria va înregistra episoadele 
războiului turco-bulgar. care a adus 
armatele bulgare până. la graniţele 
Constantinopol ului şi va spune greşe
lile comise de turci; dar nu este fără 
interes să rezumăm de pe acum, după 
datele sigure ale unui ofiţer turc în 
activitate, operaţiunile cari au deter
minat înirângerea turcilor.

Când au început ostilităţile, cei 
doi mari şefi ai armatei turceşti erau 
generalul Nazim paş», ministru d» 
războiu, devenit generalisim, şi mare
şalul Abdulab paşa, comandantul arma
tei de est. Nazim paşa era optimist. 
Abdulah paşa fiind în contact mai 
strâns şi mai des cu armata ştia 
cât preţuieşte şi era pesimist. El 
spunea fără înconjur, că armata nu 
e în «tare să intre în campanie şi 
cerea să se evite cu orice preţ răz
boiul.

Din 1908, în rândurile armatei în
cepuse să între dezbinarea şi politica 
era mai tare decât disciplina. Soldaţii 
nu mai aveau încredere în şefii lor. 
Politica rupsese legătura aşa de trai
nică ce exista între soldat şi ofiţer. 
Toţi ofiţerii eşiţi din front fuseseră 
eliminaţi: în loc de 27 de ofiţeri, nu 
se mai lăsase în fiecare batalion decât 
şapte, sau opt. Regimentele erau co
mandate de maiori, iar corpurile de 
armată de coloneii. Apoi, în urma ex- 
pedîţiunilor cari s’au făcut în Albania, 
Yemen, în Huran şi în Macedonia 
pentru a se reprima revoltei©, corpu
rile de armată erau în Turcia europea
nă reduse la cea mai simplă a lor ty 
presiune, in urma măsurilor profilactic* ' 
împotriva holerei, 90000 de recrut:^ 
din anii 1910, 1911 şi 1912 a’au ma 
fost chemaţi sub drapel. ţ

Cu opt zile înainte de mobilizare 
erau retrimise la vatră contingentele 
1908 şi 1909. Când a trebuit rechemate, 
s’a produs o aşa confuzie în afectarea 
lor. că infanteriştii au fost trecuţi la 
artilerie, artileriştii la infanterie, cava
leriştii la geniu, geniul la cavalerie, etc. 
Cei mai mulţi din redifli cari îşi făcu
seră serviciul în armată sau jandarme«

t
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rie cu puşca Martini-Henry, nu cunoş
teau mînuirea nouei puşti germane. 
Un mare număr din aceşti rediu erau 
fn vârstă de 30 la 40 de ani.

Dacă adăugăm la toate"acestea că 
intendenţa era aproape nulă, că servi
ciul saritar era neîndestulător, că mij- 
loacele de transport, de comunicaţie, de 
informaţiuni, lipseau, că. nu era telefon 
şi telegraf cu sau fără fir, că cei mai 
mulţi din marii şefi ai armatei habar 
n’aveau de“strategie şi că o*divergenţă 
de păreri militare exista intre aceşti 
şefi, se va ^înţelege că cu o asemenea 
anarhie ar fi trebuit să se împărtă
şească* pesimismul \ i mareşalului Abdu- 
lah paşa.

La câteva sile după deschiderea 
ostilităţilor, nu erau mai mult de 30.000 
de oameni în Turcia europeană. Pe hâr
tie se puteau pune 1,200.000 de oameni; 
în realitate nu s’au putut aduna decât
200.000 şi pe aceştia în cele mai proa
ste condiţiuni posibile. Armata de est 
cuprindea, pe hârtie 226.000 de comba
tanţi şi 454 de tunuri, dar în realitate 
nu s’a ajuns nici la a treia Vparte din 
acest efectiv. Armata de vest era în a- 
ceeaşi stare, deşi ea ar fi trebuit să fie 
mult mai numeroasă, căci pe hârtie În
trunea 4 corpuri de armată şi 3 divizii 
independente, adică 340.000 de comba
tanţi şi 500 de piese de artilerie.

Cu totul dimpotrivă, mobilizarea 
armatei bulgare se făcea repede. In mai 
puţin de o“ săptămână, bulgarii erau în 
măsură să şi apere frontiera'şi operau 
aşa de bine concentrarea .lor, că^la 17 
Octomvrie se aflau gata pentru a năvă
li în Tracia trei armate bulgare de
230.000 de puşti, 5000 de cavalerişti şi 
600 de tunuri.

Aceste trei ̂ armate erau coman
date de inspectorii generali Cutnicef, 
1 van of şi Dimitrief.

Planul lui Abduiah-paşa era să se 
întărească.' pe linia Ienidie-Bostani, şi 
să aştepte acolo atacul armatei bulgare,

> ţinându se în defensivă. Se’ dedea ast
fel timp nouilor contingente să sosească, 
iar trupelor râu exersate mijloacele de 
a se pregăti de războiu, treptat-treptat. 
De asemenea se da timp intendenţei 
să se familiarizeze cu modul cum tre- 
bue să facă aprovizionarea, pe care nu 
îl cunoştea de loc.

Dar marele stat major general 
din Constantinopol şi statul major al 
comandantului general nu împărtăşeau 
această părere. Nazim-paşa*era pentru 
ofensivă şi declara că e în stare să a- 
ducă 500.000 de oameni în Turcia eu
ropeană, câte 15.000 pe zi. Dar se în
şela cu desăvârşire.

Mijloacele de comunicaţie”  lipseau 
cu totul. Liniile şi serviciul căilor fe
rate erau cu totul neîndestulătoare. Pe 
eând statul major se bizuia să‘ aibă un 
tren la flecare sfert de oră, n-a fost cu 
putinţă să se pună în mişcare decât un 
singur tren pe zi, din singura gară a 
Capitalei. Cu toată această încetineală 
în serviciul intendenţei, convoiurile cu 
proviziuni şi muniţiuni soseau la desti
naţie fără să găsească pe nimeni ca să 
le primească şi adesea se reîntorceau 
ia punctul lor de plecare.

Această dezorganizare sau, mai de 
grabă, această lipsă de organizare, a 
făcut ca mii de soldaţi să moară de 
foame sau să ducă lipsă de toate, pe 
când cantităţi enorme de proviziuni 
erau îngrămădite nil depărteze dânşii, 
în locuri unde nu ar fi trebuit să fie’

La Începutul luptei, pianul bulga
rilor era să dea un atic asupra fron
tului fortificat Kirkilisse-Adrianopolj cu 
corpul I şi al IU de armată, pe când 
corpul al IHea ar opera asupra stîngei 
armatei turceşti, la sud de Adrianopol. 
Dar, în ultimul moment, acest plan a 
fost modificat.

S a hotărât să se opereze o vastă 
mişcare ocolitoare prin Tirnovodjic 
pentru a se înainta asupra Kirkilisei 
Această operaţiune a fost încredinţată 
generalului Dimitrief, pe când genera
lul ivanof trebuia să meargă cu restul 
armatei de est asupra Adrianopolului, 
în două grupuri egale.

Ostilităţile au început Ia 16 Oc 
tomvrie prin încăerări lângă fluviul 
Maritza, în împrejurimile localifcăţei Mus
tafa-Paşa şi în regiunile frontiere dela 
Kirkilisse. La 18 Octomvrie, ofensiva 
bulgară e viu îndreptată în toate di
recţiile. Turcii se retrag sub protecţia 
forturilor Adrianopolului.

Lă 19 Octomvrie a doua armată 
bulgară, înaintând spre sud-est. a luat 
contact cu armata turcească, mai sus 
de Mustafa Paşa. Trupele bulgare au 
fost împărţite în trei coloane, în scopul 
de a înconjura Mustafa Paşa.

Dar mai înainte de a se termina 
această mişcare, Mustafa-Paşa fusese 

.i  evacuat. Armata turcească se încercase 
să arunca în aer podul de peste Ma
ritza, dar fără succes. Ea a lăsat chiar

gara şi biroul telegrafic neatinse, — 
ceea ce a fost o greşală din cele mai 
grave.

Bulgarii luară cu baioneta micul 
fort Kurt-Kale, situat la o înălţime de 
703 metri, după o luptă înverşunată. 
Pe platoul care vine mai sus de Mus- 
tafa-Paşa s-a dat o şarjă teribilă de ca
valerie, la care au luat parte două re
gimente turceşti împotriva unui regi
ment bulgar. Acesta a asigurat avan
tajul, pentru că a ştiut să manevreze 
cu mai multă ştiinţă, nu cu mai mult 
curaj.

învălmăşeala a fost generală. Bul
garii au luat patru mari tunuri Krupp 
şi treizeci de tunuri de câmp. Au mai 
luat oraşul Razbozet, de lângă Adria
nopol, făcând numeroşi prizonieri.

4-* Va unea.

Ş T I R I .
-  16 Martie 1913.

Dela epitropia >Fandaţianll pentru 
ajutorarea ziariştilor rom. títn Ungaria«
Am primit astăzi următoarea scrisoare: 

Sib.iin, la 25 Martie 1918.

Onor. » Gazeta Iransiluaniei*, Bra
şov.

In urma mandatului special primit 
dela Epitropia administrativă a „funda 
ţiunii pentru ajutorarea ziariştilor ro
mâni«, prin jaceasta îmi îndeplines c o 
prea plăcută datorinţă exprimându-vă 
sincerile noastre mulţumiri pentru in 
teresül şi zelul deosebit cu care aţi stă
ruit până acum la augmentarea numi
tei fundaţiunii. Când vă exprimăm a- 
ceastă mulţumită, vă rugăm să ne pâs- 
straţi interesul şi conlucrarea D.-V. şi 
pentru viitor, pentru care suntem şi 
rămânem mult îndatoraţi.

Cu deosebită stimă loan  I. Lăpe-
dalu.

Tot astăzi am primit la redacţie 
» Analele fundaţiunii pentru ajutorarea 
ziariştilor români« din Ungaria I. Anul 
1912, care conţine o amănunţită dare 
de seamă asupra gestiunei anului 1912 
şi textul listelor ftmdaţionaie şi a re
gulamentului pentru procedura de aju
toare. Asupra acestor anale vom reveni.

Ştiri din România. Alalta- 
eri s-au depus pe biuroul Camerei 
câteva proiecte de legi, menite să aducă 
reale foloase organizaţiei militare: re
forma legei de recrutare, organizarea 
aviaţiei militare şi modificarea legei 
reangajaţilor.

Actualul sistem de recrutare fă 
cea ca un prea mare număr de braţe 
valide să fie substrase dela obligaţia 
serviciului militar. Conform noului 
proiect prezentat, care evită abuzurile 
de acest fel'ce se făceau până acum, 
contingentul va spori în mod simţitor. 
Tot în scopul acesta, noul proiect a 
luat măsuri ca tinerii cu termen redus 
să nu mai poată beneficia de acest ter
men decât numai dacă după un an de 
zile vor da dovadă de unele aptitudini 
deosebite, cerute de lege.

Al doilea proiect însemnat pentru 
organizaţia militară este cel privitor 
la navigaţiunea aeriană.

E ştiut de toţi rolul important, 
pe care îl joacă azi aviaţiunea şi ae
rostatica. Până acum România deşi a- 
vea un corp de aviatori destoinici, to
tuşi n’avea o organizare a acestui corp. 
Proiectul d-lui ministru de războiu dă 
o organizare serioasă atât aviaţiunei 
cât şi aerostaţiei, în aşa fel ca ambele 
să aducă reale servicii în caz de războiu.

Pentru militarii, cari se vor dedica 
acestor serviri se prevăd condiţiuni 
deosebite precum şi asigurarea vieţii 
lor. infirmităţile dobândite în timpul 
păcii, vor fi considerate ca şi când ar 
fi dobândite în timpul războiului, ofi
ţerii bucurându-se astfel de toate avan- 
tagiile acestei situaţiuni deosebite. Ase
menea dispoziţiuni vor da aviatorilor 
tot curajul necesar pentru exercitarea 
grelei şi periculoasei lor cariere.

Proiectul privitor ia reangajări 
admite şi reangajări de 1 an în loc de 
2 şi 5 ani cum era până acum Spo
reşte soldele pentru reangajaţi şi sta
bileşte terminul de pensiune la etatea 
de 52 ani în loc de 46. Pentru a răs
plăti serviciile aduse armatei de rean
gajaţi, s-a creiat o medalie specială, 
întitulată: »Răsplata serviciului militar«, 
care se va acorda pentru 15 şi 20 ani 
de serviciu.

—  Marti a sosit în Bucureşti, ve
nind din Sofia, cunoscutul tmblicist ita
lian Vino de M<>nlegazsa. Distinsul ziarist 
au fost primit alaitaeri în audienţă 
de d-nii Titu Maiorescu, preşedintele 
consiliului şi Take Ionescu ministrul 
de interne.

Sindicatul ziariştilor a hotărât să 
sărbătorească printr’un banchet pe pu ,

blicistul Mantegazza. La acest banchet 
care va avea loc Sâmbătă seara în sa
loanele Casei Capşa, vor lua parte a- 
fară de membrii Sindicatului şi câteva 
personalităţi politice, va fi învitat tot
odată şi d-1 Pasciotti, ministrul Italiei 
la Bucureşti.

— Instrucţia preliminară în afa
cerea Goliescu s-a terminat eri. Rapor
tul conchide, că este loc de a fi urmărit 
în justiţie numitul ofiţer.

— Din Moreni se anunţă: Majori
tatea lucrătorilor au reluat lucrul. 
Greva poate fi socotită ca terminată.

Unul merge, altul vine. Obosit de
lunga-i activitate de aproape 40 ani ca 
profesor de limba şl literatura română 
la univ. din Cluj, în care timp numai 
burueni au răsărit din sămânţa arun
cată de dânsul, renegatul Moldovan 
Gyergely trece la pensie. Ca un vred
nic urmaş în postul său a fost desig
nat al doilea la fel: Alexics György.

Dili BttCUVina. Slau făcut următoa
rele avansări în corpul funcţionarilor 
forestieri dela direcţiunea domeniilor 
fondului religionar gr. ort din Buco
vina: domnul. Gregorie Bartoi a fost 
numit administrator de păduri şi de 
domenii, iar dnii Pavel Sripcariu şi 
Silvian Dimitrovioi au foşt numiţi 
asistenţi de forestierie. —

Sârbarea pomilor şi a paserilor în
S.ldU Şl KllCSt. In conformitate cu pro 
gramul său de lucru, comitetul central 
al Reuniunii agricole sibiene a sta
bilit, ca în 1913 sărbarea po
milor şi a paserilor să se ţină în 
comunele Sadu şi Ntícet. In sco
pul acesta comitetul a adresat 
cătră primăriile acestor comune un 
apel, prin care le dă îndrumările ne
cesare referitor la reuşita serbării.

Sakkfi paşa. O cădere victorioasă 
a fest căderea cetăţii Adrianopol. 
Sunt căderi şi căderi,., sunt uneori că
deri mai mândre şi mai frumoase ca 
victoriile. Istoria, care a scris atâtea 
căderi ruşinoase, a înscris unele căderi 
cari au stârnit simpatia, entusiasmul 
şi admiraţia pentru cel învins chiar 
printre biruitori.

Osman-Paşa, care după o apărare 
şi rezistenţă extraordinară a predat 
cetatea Plevna, pe care o asaltaseră 
cu o aprigă îndârjire oştiie româneşti 
împreună cu cele ruseşti, a apărut ca 
un erou, nu numai în faţa Turcilor ci 
şi a ţărilor neutrale. Osman-Paşa so
sind în Bucureşti, a fost acoperit de 
fiori, de simpatia şi admiraţia româ
nească.

Generalul Stoessel, care a apărat 
Port-Arthurul nu a avut aceeaşi soartă 
fericită, acuzat de trădare, poate tră
dător, în orice caz un om care s-a 
grăbit şi nu a avut tăria trebuitoare 
şi-a ispăşit vina în închisoare. Sukri- 
paşa, comandantul fortului Adrianopo
lului s-a luptat ca un adevărat erou, 
ca un erou din vremurile legendare ale 
gloriei otomane, sfidând moartea, com
binaţiile diplomatice şi capriciile şi ne
dreptăţile soartei. Sukri-Paşa şî-a pre
dat sabia, dar ei rămâne în trista is
torie a imperiului otoman, o figură ve
cină, în glorie cu aceia a lui Osman- 
Paşa, iar în admiraţia lumei, mult mai 
sus de comandanţii bulgari.

In jurul asasinatului din Grecia- 
Din Atena se anunţă: Un redactor al 
ziarului Efimeris a vizitat în închi
soare pe Schi nas, asasinul regelui 
George al Greciei. Ziaristul l’a întrebat 
dacă asasinatul este în strânsă legă
tură cu ideile lui asupra socialismului. 
Schinas a spus că a comis asasi
natul într’un moment de dispe
rare. Zece ani am fost bolnav, —  
spunea asasinul, — acum două săptă
mâni un medic a constatat că sunt 
tuberculos. Un individ, care şi-a pierdut 
speranţa la viaţă, este in stare să 
comită ori ce. Intr’o astfel de situaţie 
sufletească am comis şi eu asasinatul«

Ziaristul Pa întrebat apoi dacă s’a 
gândit ia consecinţele crimei. Schinas 
a răspuns că nu. A nutrit însă o ură 
neîmpăcată contra tuturor acelor per
soane, cari au o situaţie sociala mai 
bună. Ziaristul Pa întrebat de ce a ales 
victimă acestei uri, chiar pe regele. 
Schinas a răspuns: »Fatalitatea mi Pa 
adus în cale. In ziua asasinatului mă 
plimbam în apropierea vilei Állatin. 
N’aveam intenţia să’l omor. Mă plimbam 
încetaşi când regele a trecut pe lângă 
mine, Pam împuşcat« t

Ştiri mărunte. Dl. consilier impe
rial Lr. Oalinciuc din Viena, medic de 
cură în Marienbad, şi-a serbat Sâm
bătă, 24 c. ia Abbasia jubileul de 25 
ani de când e medic.

—  In urma turburărilor şi a 
grevei stundenţimei dela univ. de me
dicină militară din Pefcersburg, această 
academie a fost închisă.

— Medicii Botkin şi Ostrogoski, 
cari au tratat pe marea ducesă Tatjana 
a Rusiei, s’au Îmbolnăvit de tifos.

— Starea papei merge din nou spre
bine.

— Corporalul Bagacs din Troppau, 
care ucisese de locot. Schramek, a fost 
osândit Ja moarte prin ştreang, Exe
cuţia s-a săvârşit eri.

—  Alaltaseară s-a făcut prima 
comunicaţie radiotelegrafiei nemijlocită 
între Europa si America. Staţiunile au 
fost turnul Eifel din Paris .şi oraşul 
american Abington, distanţa între ele 
7000 chilometri.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Atragem atenţia publicului asupra 

reprezentaţiunei de Duminecă al elevilor 
şcoalei comerciale române jdin loc.

La »Albina« Institut de credit şi 
economii, filiala Braşov, dela 1 Apri
lie n. 1913 oarele de birou sunt: dela 
7—1, iar oarele de cassă dela 7 y, — 
12 y2 oare. (1—1)

Pentru nenorocitul meseriaş, Cucu 
loan Florea a mai întrat la redacţia 
ziarului nostru dela o masă româ
nească întrunită la otel »Coroană« 
suma 5 cor.

Cinematograful Mercur. Repre- 
zentaţiunea de deschidere de Duminecă 
a avut un mare succes. Conturbările, 
produse de ruperea filmului, cari s’au 
ivit, va fi pe viitor delăturate. Deo
camdată reprezentaţiunei viitoare Du
minecă în 30 Martie.’

Din publici
Onorată Bedacţiunel

Joi în săptămâna trecută s’a ţi
nut adunarea generală la Cassa de păs
trare (Reuniune) .din Sălişte. Fiindcă 
în aceasta şedinţă nu s’a pertractat 
lucrurile mai jos publicate, nu pot re- 
tăcea a nu le da publicităţii bazân- 
du-mă şi pe aceea, că fiind vorba de 
chestii naţionale va interesa publicul 
nostru da pretutindeni.

Mai întâiu de toate se ceteşte ra
portul Direcţiunei din care reiese anul 
de criză, care s’a deslănţuit asupra vie
ţii economice şi pe care, l’a simţit şi 
Cassa noastră de păstrare. Deşi cum 
zic a fost an critic Direcţiunea noas
tră angajează funcţionari noui. La pu
blicarea concursului s’a prezentat vre-o 
15—20 de oferte produse în mare parte 
de absolvenţi ai şcoalei comerciale. 
Aceste oferte nu au fost luate în con
siderare, căci doar şcoala comercială 
stă sub demnitatea câtorva civile pe 
care Ie are fetiţa d-lui director execu
tiv, care a fost aleasă. Aceasta o pu
blic pentru orientarea mulţimei noas
tre de absolvenţi ca întru deschiderea 
unui nou concurs Ia Cassa de păstrare 
să nu se mai ostenească în zadar tri- 
miţându-şi ofertele, căci direcţiunea în 
totdeauna îşi are oamenii săi preferiţi 
şi la noi nu se preferă pregătirea ci 
hatârurile personale şi protecţia.

Punctul principal pus la ordinea 
zilei a fost Casa naţională.

După cum ştim asupra acestei 
case s’a făcut foarte multă zarvă chiar 
şi în publicistica noastră. Astfel în 
foaia »Libertatea“ din Iunie 1911. se 
aminteşte despre zidirea acestei case şi 
se laudă fapta naţională a Săliştenilor. 
Tot în acest articol se scrie, că se va 
zidi casa naţională al cărei întreprin
zător, măiestri, în fine ultimul lucrător 
va fi român şi tot din mâna Românu
lui se va procura materialul tre
buincios.

Pentru ca lumea să nu fie sedusă 
bazând u-se pe aceea ce s’au publicat în 
»Libertatea« sau de alte idei tenden
ţioase şi lăţite anume de unii întru 
denaturalizarea adevărului permiteţi-mi 
a Vă face o mică descriere a întregei 
case precum şi a tuturor fazelor de 
dezvoltare prin care a trecut, care au 
fost menirea şi ce au ajuns acum de 
fapt.

Adunarea generală din 1911 de
cide zidirea unei case simple în stil 
românesc menită a servi următoarelor 
idealuri:

1) Adăpostirea societăţilor.
2) Birou de informaţiune.
3) Şcoală de meserii şi al
4) Şcoală de menaj.
Intru realizarea adăpostirei aces

tor patru idealuri aduuarea cu însufle
ţire votează celea 26 mii coroane din 
fondul de binefacere.

Zidirea s’a început în vara anului 
1911 şi cu repezeala unei săgeţi s’a lă

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
Redacţia nu ia răspunderea.

ţit ştirea, că contrar aşteptărilor de a 
se angajea un zidar român s’au anga
jat doi unguri.

Deşi un măiestru de frunte ro
mân îşi înaintase ofertul cu preţuri 
reduse totuşi din nefericire ofertul dân
sului e respins urmând principiului, că 
ce e remânesc nu poate fi şi bun. Ast
fel s’au angajat cei doi zidari unguri 
la zidirea casei naţionale româneşti. 
Aceşti unguri văzând ce importanţă 
li se atribue s’au decis aşi pune temelii 
şi mai solide şi au cerut ajutor dela 
stat pentru clădirea unei fabrici de 
cărămidă. Motivele aduse în această 
rugare sunt: lucrarea şi biruinţa lor 
triumfală întru nimicirea valahizmului. 
Direcţiunea temându-se ca nu cumva 
să iasă la iveală faptul angăjerii nea
mului lui Bendegúz se decide a-i pune 
sub un întreprinzător general român. 
Acesta a fost însă numai cu numele 
căci totul a trebuit a face după cum 
i-s’a dictat.

Acum la încheierea lucrului între
prinzătorul general, care e un bietmă- 
sar va trebui în curând să părăsească 
comuna noastră, deoarece şi-a încheiat 
socotelile cu o pierdere de câte-va mii 
coroane pe când ungurii luaţi de alt
cum şi sub scutul domnului Henţiu au 
ajuns unul la o vilă, sau mai bine zis 
fiindcă s’a ridicat paralel cu casa na
ţională la un flasc al acesteia; unde în 
loc de sfinţire vom auzi întonându-se 
Hymnusul sau dansându-se csárdásul. 
Celălalt companist a ajuns la o sumă 
frumoasă pe care o are ca depunere 
şi la o stare pe care poate puţini me
seriaşi vor avea-o. Pe când harnicul 
nostru tâmplar va trebui când se va 
muta ungurul în vila sa el să’şi pără
sească casa sa zidita cu trudă şi su
doare din cauză ca lucrat prea cu zel 
întru înălţarea meseriei sale.

Pe baza acestora meseriaşul care 
cu sudoarea muncei sale şi-a agonisit 
un capital oareşi care nu va mai alerga 
la institutul nostru ca la o mamă cu 
aceeaşi dragoste ca până acum, ci-va o- 
coli acest institut gândindu-se la felul 
maşter cum au fost trataţi colegii lui. 
Nu numai atâta, dar ridicându-se renu
me le feluritelor venituri aicea în frun
taşei noastră Sălişte meseriaşii noştri 
nu vor mal putea exista, ci vor trebui 
să şi ia bâta pribegiei plecând în ţări 
străine întru agonisirea traiului lor. In 
locul lor se vor aşeza indivizii străini 
de naţia noastră ajutaţi de altcum şi 
din fondul de binefacere al Cassei de 
păstrare şi cu încetul Săliştea îşi 
va perde caracterul ei naţional, ceea ce 
formează o ruşine de tristă amintire 
inteligenţei noastre conducătoare.

Cu privire la sumele întrebuinţat e 
daţi-mi voie a Vâ prezenta următorul 
tablou.

Pentru zidire sa votat suma de 26. 
mii coroane, neajungând această sumă 
sa’u urcat mereu până ia suma de 
90 mii coroane, aceasta sumă s-a luat din 
fondul de binefacere şi din un înpru- 
mut din cont curent. La adunarea ge
nerală, la interpretarea unui membru 
s’a spus că această sumă se va amor
tiza din câştigul adus la Cassa Naţio
nală. Pentru argumentarea viitoriului 
profit a Casei Naţionale, aduc următoa
rele date : Interesele fondului de bine
facere investit ia Cassa naţională nu se 
compută pe baza decisului adunării 
generale. Interesele înprumutului 
de 40. de mii cu 6% fac 2400. Kor. 
chiria ce se va solvi de societăţi vafl 
de maximum o mie coroane astfel în
cât 1400. Cor. va trebui contată ca 
perdere curată în fiecare an. Afară de 
aceea e o absurditate a crede că se va 
amortiza Cassa Naţională când bine 
ştim că din casele institutului care au 
costat 100. mii coroane şi care ar tre
bui ca să se amortizeze cu h% anual 
s-a amortizat din 1904. încoace abia su
mă bagatelă de 2000. Coroane.

In fine vă rog a’mi da voie a vă 
comunica, că dela cele patru idealuri 
propuse Ia începutul zidirei am ajuns 
a triumfa la urmă pe baza licenţei ce
rută de direcţiune cu o crâjmă naţio
nală sau mai bine z?s cu un cuib de 
cărţi şi de beţii făcută din fondul de 
binefacere.

De-ocamdată atâta.
loan Sieflea.

U LTIM E  ŞT IR I
Petersburg, 28 Martie. In  D a

ma rusească s-au făcut mari ova- 
ţiuni lui Danew şi Bobcsev, când 
s-a aflat ştirea despre căderea 
Adrianopolului. Şedinţa a fost sus
pendată în onoarea oaspeţilor bul
gari, ca i între uralele deputaţilor 
au fost ridicaţi pe umeri.

Proprietar:
Tip . A . Mureşianu: Branisce & Comp 

Redactor responsabil: man Broteo,

ÎN C H ID E Ţ I

YISCHT 0TT0, inventator şi

f t  TT T? A dacă ai dinţi urâţi cumpără-ţi un tub de pastă de dinţi din cărbuni de tei 
Vi U «V  A  ■ ■ ■ „REFORM* cu 70 bani. — Folosind-o 8 zile vei avea dinţi albi ca zăpada.

A  f  1 t 11 î  V  A c i  A  Şi spune-i ori şi cui, că acest minunat preparat l-ai cumpărat în prăvălia
a \ .  I  U I I  v  1 V O I  U C  y  I C  lui E. A. Oren di şi drogueria Lang şi Theil în Târgu Grâului

esdusiv singurul fabricant, farmacia „Orangyal“ m  Tatrang, comitatul Braşov. — Laborator chemi«. — Singurul preparat care nu aţatâ dinţii*
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„ G R Ă U N Ţ U L “
Însoţiră ie consum in Lesses I Fogyasztási szövetkezet Lesses.

eonvocare.
Ifembrii îosoţirei de coodum 

+Gr&nnţnl“ să lovită la

iflk  adunare generală 
ordinară,

06 ra  ţinea îa 00 Martie it. n 
1913 ia 2 oare p. sa. în edificiul 
şcoalei gr. ort* din Salunberg.

Programa=
1 Rapprtul direcţi unei ţi ai 

cernite tul ui de supraveghiere.
4 Cenzurarea bilanţului.
3. Disolvarea societăţii. 
Şulumberg, în 23 Februar© 

1013.

Direcţiunea

Meghívó

A lessesi „Grammul* fogyasz
tási szövetkezei az 1013
márczius 60 d. e. 2 órakor agör- 
kel. iskola terűiében megtartandó

111 rendes közgyűlésre
meghivatnak

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és a fel

ügyelő bizottság jelentése.
2. A  mérleg megállapítása.

3. A  társaság feloszlatása.

Lesses, 1913 február 35-ón.

Az Igazgatóság.

Coutil Bilanţ per 1912. —  Mórién számla 1912 érre.

^ . ' b o x x e i r r L e x ^ . t e  l a ,

„ G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i “ ,
se pot face oii şi când pe timp mai kxdelungat sau lunare.

Administr. „Gazetei Transilvaniei *.

Activa —  Yagyon Pasiva —  Teher

1. Cassa —  Pénztár-
készlet . . , , . K  131**8

2. Marfa —  Áru . . „ 6131*94
3. Debitori — Adósok. „ 1458*18
4. Mobiliar —  Üzletbe- 

readszós . . . . „ 569*56
5. Perdere— Veszteség „ 2962*43

1. Capital d® ouot® — 
Üzietrésztők® . . . K  220—

2. Fond de rezervă — 
Tartalékalap . . —  84*51

3. Impramutrri —  K öl
csönök * * . . . » 5700—

4. Conturi curente —
Folyó számiak . . „ 5248 98

K  11268-49

Contul Profit şi Perflere —
Debit —  Tartozik

K  11253*49 j

i
Krímii is M i i t  niila

Credit —  Köretei

1. Amortiz. mobil. —
Törlését, berendezés K. 63*28

2. I n t e r e s e Kamatok „ 295*—
3. Chirie —  Házbér . n 70*—
4. Contribuţie —  Adó „ 186*29
5. Spes® generale —

Üzleti költség . . „ 778 90
6. Salar© —  Tiszti Fiz. „ 828 80
7. Perdere din 1911 —

Veszteség 1911-böl „ 1456*20

1. Venit brut la mărfuri
Nyes bevétel áraknál K  f  17*04

2. Perdere — Veszteség „ 2962*43

i

K 3679.47 JEL 3679*47

Şuluuibdrg 31 Decembre 1912 —  Lesses 1912 december hó 7-én

Membrii direeţiunei: — Igazgatósági tagok-
Mihail Fdcală m. p. preş/elnök. Arsenic Vaja m p. IHe Suciu m p 
Aurél Varga m. p. Romulus Muscă m. p. Fătuleti Beniamin m. p.
Revăzut şi aflat în regală. —  Átviasgáltatott és helyesnek találtatott.

Membrii comitetului de supravegMere — Peiügyeltt bísotsági tagok
Fűvel Savu m. p. preşedinte loan Pdtulea m. p. loan Cieshma m, p. 

Teodor Eirist m. p. loan Gonea m. p.

Raportul comitetului de «upraveghere:
Onorată adunare generaţi!

Subsemnatul comitet de supraAeghere a examinat în decursul 
apului 1912 registrele şi valorile, pe cari le-a aflat în regulă; deaseme- 
nea a examinat bilanţul annului 1912 confrontânâ conturile Bilanţ şi 
Perdere şi Profit cu cărţile principale şi auxiliare ale însoţirei şi le-au 
aflat exacte.

Deci Vă propunem sa binevoiţi: 1) a aproba Bilanţul şi Con
tul Profit şi Perdere dând atât direeţiunei cât şi comitetului de su~ 
praveghéro absolutoriul 2) a primi programa direeţiunei precum şi 
punctele stabilite îu ea la care şi noi ne alăturăm.

Şulumberg în 25 Februarie 1913.

loan Gonea m. p. loan Pătulea m. p. Favsl Savu, preşedinte. 
loan Gtothina m. p. Teodor Eirist m. p

III A V I S  I!!
4 0  m ii  k g r .  luminări pentru sfintele Paşti ofer ea preţ.ul 

de C o r .  8 2  — 100 b g j* . loco fabrică sau din depositul

= = = = =  K a r o l  H a r t h  =
(1» p .m u l verde), Braşovul-veehI, garantez că luminările, 

in pachete, din cauza căi durei nm se vor lipi una de alta.

I O  A N  P E T E U .
Prima fabrică de lumânări da ceară ai 

paraffină din ARDEAL.

Prea stimată Doamnă!
Frumoasă, delicată şi de un temperament vesel aseme

nea unei fete numai aşa poţi fi dacă eşti sănătoasă. Mare 
parte din dame sufer de catar, de mitră acut sau învechit, 
de poala albă, acestor boale cele mai multe femet nu atri- 
bue nici o importanţă, cu toate că dacă o neglijează, şi fe
meia oea mai frumoasă îşi perde coloarea feţei roză, pe care 
apoi de geaba vrea să o ooroagă cu mijloace cosmetice căci 
până când există bcaia, coloarea feţei e palida, fără expre- 
sitine. Deja şi faţa de familia s’a pâcătueşte fiecare femeie 
dacă nu’şi procură singurul mijloc sigur, extractu de baie 
„Bâlaeinum Vetsch“ » care nu e medicină internă, ci In extre ct 
de baie, ce să poate pregăti casnic comod fâra nici o os
teneală şi oare curează, desinficia«ă şi întăreşte şi după 
o folosinţă regulată de câte-va zile sistează total boala. Dar 
totodată cu sistarea boalei încetează nervositatea femeilor 
cauzată de boală, durerea de spate şi de mijocşi din femeia 
palidă nervoasă să face o femeie cu putere dle vieaţă şi fru
moasă. „Baineium Voîscil4* în urma puterii sa ê de desinfl- 
ţiare şi totuşi nestricăcioasă nu e permis să lipsească din 
nici o casă.

O încercare convinge şi cucereşte pe fiecare, ceeace să 
dovedeşte prin nenumăratele scrisori de recunoştinţă şi mul- 
ţămită.

Pachet de probă la comandă de 6 d026 =  6 cor. paehe- 
taraa gratuită şi liberă de p rto. Cu rambursa sau pe lângă 
trimiterea înainte a banilor o expedează inventatorul şi ex
clusiv singurul fabricant Votsch Otto, farmacia „OrangyaP îll 
TărtangMi (Tatrang, comitatul Braşovului).

Discreţie necondiţionată.

Apă minerală. Societate pe apţii a birtaşilor.

Recomandă apa minerală, scoasă după cel mai nou sistem din

Isvorul Bodoker Vilma
de medici recomandată pentru cura catarului organelor de res

piraţie la boale învechite, are efect alinător şi vindecător.

Isvorul „H e»dok@ i* W ilfM a“ e îngrijit după spiritul tim
pului de astăzi, ap »  minerală e eminentă răcoritoare dietetică 
şi ieftină.

Administraţia: Strada'Orfanilor Nr. i7. Braşov.
Telefon 509.

Cel mai mare asortiment de stofe indigene
Prăvă lia  de stofe din Braşov

P. P A V E L
BRAŞOV, Strada Mihael Weiss îfr. 26.

Cele mai elegante haine de bărbaţi după măsură şi după 

croială franceză şi engleză, se pregătesc în propriul 
atelier aranjat după recerinţele cele mai moderne.

—  Comande se executa prompt şi ieftin. —

Siebenbiirger

Am onoare a înştiinţa onoratul public, că din 15 Martie a, c. voiu pune 
în circulat une o bere not ă sub marca

S i ® l i © s i i i i l s ® g © p  U p i b r ă t i gfi
(Vechv.a bere transyivanâ)

«are toate concura ou oricaie bere externă şl corâepuede gustului cel mai distins.
Se află de vânzare în toate birturile şi prăvăliile unde s@ vor vedea pla- 

cateJe mele eu inscrip ia: „^iefeenburger Urbrliil^.

Deposit în Braşov la :

M ins Theis,
Strada glrei Bir- 28-

Urbráu
Cu stimă:

Rudolf Habermann
proprietarul fabiicei de bere,; SlMS(NîîJSZBÏGï).

Casă de vânzare
Pe Cacovadesns Nr.12

din mână liberă»
Doritorii de a cumpăra să se a- 
dresezela d l DUMITRU LUP AM 

Piaţa prindului Nr. 11.

In asortim ent  
bogat.

Cărucioare de copii. — 
Căruţe sport. 

Paturi de copii» 
iavor de copiii 
Scaune penira copii cure 

se pot deplasa» 
Cărucioare de păpuşi; 
Paturi de păpuşi.

iflogojini de lemn pentru 
camere de bae. 

^tergătoare de lemn. 
Măsuţe împodobite. 
Cuere pentru curăţirea 

hainelor.
Guere de haine.

Paturi de fer şi alamă.
C a v a le fe .

Râturi eu jurnire.
Râturi cu cutii.
ILavoare.
Dulap de noapte 
stative de haine., 
haltele de sârmă 

Afrigue in trei părţi. 
Saltele cia păr de eaS.

Scaune pentru; grădini. 
Laviţe pentru grădini. 
Mese cu paravan.
Paviloane pentru grădini

C zell &  F ran k
Strada «Vămei 34-

■

1

ÍH3-

bilatese în
chiriază lu

nar, sau cu ziua 
cu preţ ieftin în
Villa Kertsch.

Dare avere anuală de 40.000 cor-
J M B M n a M M S H M B H M M M M n n H I M B M n M n W H H M H l M N H M H H

!De vânzare.
Prăvălia mea cu mărfuri co- 

oniale, ferărie, mărunţişuri, trafica 
de tutunf timbre, sare. [Trafica a- 
copere chiria prăvăliei, fn locali
tate se află oficiul pretorial de 
cerc, multa inteligenţă română. 
Ţinutul este curat românesc. Pră
vălia este bae d® aur pentru un 
începător român capabil, cu 4— 5 
mii ebroane bani gata o poate 
cumpăra imediat.

Informaţii mai detailate dă
Zimermann Samuel-

1—i  în Şercaia.

Preţuri ieftine
Stofe moderne de primă
vară, pentru costume şi 

— bluze la —
F E I T Z  P E E D I G E E ,

Braşov, Strada Porţii 8.

Bărbaţi impotenţi.
îşi dobândeşte earăşi putere» dacă 

foloseşte
< l e o § a  n » « T  a b l e U e n
recomandatei de medici celebri, *n 
mijloc sigur si probat contra impo
tenţei Tabletele nu sunt stric&cioftse 
pentru stomac şi nici pentru srganism
O cutie ou 20 tablete costă 4 cur. 

SO f lle r i .
Trimitere poştală înfacftetite ca iiscraţins.

Deposit principal pentru Austco-Ung.
Farmacia D iana  

Budapest, VIL Kârolykor-ut 5.
^ 'mnx&Şîw «Tţţp.-i * v « * '/«'"(‘f  V-̂ WA~

liTARSt k HICaiAM MU.SţHa tc . ’O M ?  SR A Ş & V.


